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A tartalomból:
Hősök napja9.

HABEMUS PAPAM!
VAN PÁPÁNK!

Dominique Mamberti protodia-
kónus bíboros május 8-án 19.12-kor ki-
hirdette a Szent Péter-bazilika középső 
erkélyéről (áldások erkélye) a várakozó 
népnek a választás eredményét. „Hab-
emus papam!”, vagyis „Van pápánk!”: 
Robert Francis Prevost XIV. Leó néven.

A Dominique Mamberti 
protodiakónus bíboros által elmon-
dott latin szöveg: „Annuntio vobis 
gaudium magnum, habemus papam! 
Eminentissimum ac Reverendissimum 
Dominum, Dominum Robertum 
Franciscum Sanctae Romanae Ecclesiae 
Cardinalem Prevost, qui sibi nomen 
imposuit Leonum Decimum Quartum.”

Magyarul: „Nagy örömet hirdetek 
nektek! Van pápánk! A Római Anya-
szentegyház főmagasságú és főtisztelen-
dő bíborosa, Robert Francis Prevost, aki 
magának a XIV. Leó nevet választotta.”

*
Robert Francis Prevost 1955. szept-

ember 14-én született Chicagóban 
(Amerikai Egyesült Államok, Illinois 

állam). Szent Ágoston rendjébe lépett, 
majd 1981. augusztus 29-én letette az 
örökfogadalmat.

1987-ben teológiából doktori fokoza-
tot szerzett. 1988-ban Peruba, a trujillói 
misszióba küldték, hogy a Chulucanas, 
Iquitos és Apurímac vikariátusokban az 
ágostonos jelöltek közös képzését vezes-
se. Ez a misszió 11 évig tartott, ezután 
kinevezték a chicagói Jó Tanács Anyja 
tartomány perjelévé, később pedig a 
rend általános perjelévé. Így ő lett a fele-
lős az Ágoston-rend tervezési és irányí-
tási folyamataiért.

Ferenc pápa 2014. november 3-án ki-
nevezte a perui chiclayói egyházmegye 
apostoli kormányzójává, és ezzel szufári 
címzetes püspöki méltóságra emelte. 
2014. december 12-én szentelték püs-
pökké. A Szentatya 2020. április 15-én 
kinevezte a callaói egyházmegye aposto-
li kormányzójává, majd 2023-ban a Püs-
pöki Dikasztérium prefektusává.

Magyar Kurír

Endrődiek Baráti Köre hírei10.

Szent Imre Életműdíj18.
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Önkormányzati h í r e k

2025. május 29-én tartotta soron következő ülését a Képviselő-
testület. Harminc napirendi pontban született döntés a város meg-
felelő működésének érdekében. 

Beszámolót fogadott el a Képviselő-testület költségvetés 2024. 
évi végrehajtásáról. 

A Képviselő-testület 2024. II. 15-én önkormányzati rendeleté-
ben fogadta el a város költségvetését, melyet négyszer módosított. 
A Képviselő-testület az önkormányzatra háruló feladatok végre-
hajtását két gazdasági szervezettel és öt gazdasági szervezettel nem 
rendelkező intézmény működtetésével oldotta meg. 2024 évben a 
testület által elfogadott költségvetési rendeletben meghatározott 
feladatok végrehajtására került sor. 

Bevételek és kiadások alakulása önkormányzati szinten ösz-
szesítve:

Az elfogadott 2024. évi költségvetési rendeletünkben az eredeti 
előirányzat főbb összegei az alábbiak voltak:

A költségvetés bevételi összege 4.772.516 E Ft. A költségvetés 
bevételi főösszege:3.153.132 E Ft, a költségvetési hiány belső fi nan-
szírozására szolgáló bevételek összege 1.619.384 E Ft. A kiadások 
tervezett főösszege: 4.772.516 E Ft. volt.

A módosított előirányzat az alábbiak szerint alakult:
Bevételek és kiadások: 6.212.508 E Ft.
2024. évi teljesítési összegek az alábbiak szerint alakultak:
Bevételek: 6.160.883 E Ft
Kiadások: 4.505.957 E Ft
Ezen belül:
Működési kiadások összege: 3.276.343. E Ft
Felhalmozási kiadások összege: 776.476 E Ft
Finanszírozási kiadások összege: 476.135 E Ft
Az önkormányzat gazdálkodásában elsődleges cél az volt, hogy 

a Képviselő-testületek által kötelező feladatként meghatározottak 
maradéktalanul teljesüljenek. Elmondható, hogy az áremelések 
hatása mellett is, az Önkormányzat és intézményei gazdálkodása 
stabil volt.

A Képviselő-testület elfogadta a beszámolót.

Beszámolót olvashattak a képviselők a 2024. évi belső ellenőr-
zésről is. 

A belső ellenőrzés független és tárgyilagos adó- és tanácsadói 
tevékenység. Az önkormányzatunk esetében külső erőforrás bevo-
násával történik, valamint ellenőrzési terv alapján. 

2024. évben a következő szerveknél történt ellenőrzés:
Gyomaendrőd Város, Hunya Község, Csárdaszállás Község 

Önkormányzata, Német Nemzetiségi Önkormányzat, Roma Nem-
zetiségi Önkormányzat, Gyomaendrőd Közös Önkormányzati Hi-
vatalnak, Csárdaszállás, Hunya Települési Önkormányzat Társulá-
sának a működésével kapcsolatos ellenőrzések.

Az ellenőrzésékről minden esetben ellenőrzési jelentés készült. 
Három esetben intézkedési terv készítésére tett javaslatot a belső el-
lenőr határidő és felelős megnevezésével. Ebből kettő teljesült, míg 
a harmadik folyamatban van.

A belső ellenőr büntetés, szabálysértési, kártérítési javaslattal 
nem élt, mivel az ellenőrzés során erre gyanú nem merült fel. 

A belső ellenőri jelentést a Képviselő-testület megismerte és el-
fogadta.

Beszámolót olvashattak a Képviselők a város közbiztonsági 
helyzetéről, valamint a Szarvasi Hivatásos Tűzoltóság, a Hunyai, 
Csárdaszállási, Gyomaendrődi Önkormányzat 2024. évi tevékeny-
ségéről. 

Gyomaendrőd Város 2025. évi programjában szerepel a rendőr-
ség és tűzoltóság beszámolóinak bekérése, amely részletesen mutat-
ja be a hivatalos szervek működését. 

A rendőrség részéről Paraizs Tamás r. alezredes elkészítette és 

határidőre benyújtotta a Képviselő-testület felé. A beszámolóból 
megtudhattuk, hogy a rendőrkapitányság területén a regisztrált 
bűnestek száma 8,7%-os emelkedést mutat 2024. évben. Növeke-
dés fi gyelhető meg a lopás, zárt jármű feltörése, lakásbetörés vo-
natkozásában, viszont nem volt növekedés a testi sértés, kifosztás, 
rongálás és az online térben elkövetett bűnesetek esetszámában. 
Az online térben elkövetett bűnesetek száma országosan is magas, 
az okozott kár pedig ehhez képest is aránytalanul magas. Sajnála-
tos, hogy a sértettekben még nem alakult ki az önvédelmi refl ex, a 
pénzintézeti üzenetek elolvasása nélkül engedélyezik a bankszámla 
műveleteket, illetéktelennek is megadják bankkártya adataikat, el-
lenőrizetlenül telepítenek applikációkat készülékükre. 

A nyomozás eredményességi mutató némileg csökkent, viszont 
a közterületen elkövetett bűnesetek tetteseinek felderítése növeke-
dett. 

Gyomaendrőd közigazgatási területén 22 személysérülés követ-
kezett be közúton, amely közül egy végződött halállal, nyolc pedig 
súlyos sérülésnek minősül. 

Ittasság ellenőrzésére 7 414 alkalommal került sor, melyből 106 
esetben volt pozitív a teszt eredménye. 

2024 évben a rendőrkapitányságon a státuszok mindegyike fel-
töltött volt.

A Képviselő-testület elfogadta a rendőrség beszámolóját.

Gyomaendrőd tekintetében Bíró Csaba tűzoltó alezredes és 
Omiliák Csaba parancsnok is elkészítette beszámolóját, melyet az 
előterjesztés mellékletében olvasattak a képviselők. 

Sajnálatos módon a káresetek száma 20%-os emelkedést mu-
tat a szarvasi http területén 2023. évhez viszonyítva. A tűzesetekkel 
kapcsolatos téves jelzések száma tovább emelkedett és a szabadtéri 
tűzesetek száma is 25 %-kal nőtt. A lakosság megfelelő tájékozta-
tása, szabadtéri égetésekkel kapcsolatos jogszabály változások is-
mertetése továbbra is kiemelt feladatuknak tekintik a szervezetek. 
A helyi tűzoltó egyesület fontos feladatának tekinti még a tűzoltó 
gépjárművek megfi atalítását, valamint az egyenruhák cseréjét, va-
lamint a lakosság élet- és vagyonbiztonságának védelmét, mivel a 
komplex védekezés elősegíti a vészhelyzetek megelőzését.

A városi Egészségügyi intézmény intézményvezetője, Dr. Ma-
gyar Hajnalka, az önkormányzat hozzájárulását kérte az intézmény 
dolgozóinak egységes szabadságolására. 2025. július 28. napjától 
2025. augusztus 8. napjáig 10 munkanapra, illetve 2025. december 
22. napjától 2026 január 2. napjáig 6 munkanapra. 

A korábbi évekhez hasonlóan a testületi döntést követően az 
intézmény eleget tesz a Békés Vármegyei Népegészségügyi Osztály 
felé a tájékoztatási kötelezettségének és értesíti a lakosságot is, vala-
mint a betegszállításban résztvevő egységeket.

A képviselő-testület megszavazta az előterjesztést a döntési ja-
vaslatnak megfelelően. 

Városunkban hagyománya van az önkormányzat által szerve-
zett nyári napközis ellátásnak. Állami támogatás nélkül, mint ön-
ként vállalt feladatot tervezi be a testület a családok megsegítése 
végett. Az elmúlt években a Jelen és Jövő Gyermekeiért Alapítvány 
közreműködésével valósult meg a gyermekek napközis felügyelete. 
Az idei évben is megkeresésre került az Alapítvány, aki vállalta a 
tábor megszervezését. Az önkormányzat bizottságai azt a javaslatot 
tették, hogy a 20 fő helyett az idei évben 30 főre bővítsék a létszá-
mot a többletköltség biztosítása mellett.

Helyszín:5502 Gyomaendrőd Fő út 42
Szülők által fi zetendő díj :12.500 Ft/hét/fő
Önkormányzati hozzájárulás:12.500 Ft/hét/fő
A támogatás összege:1.500.000 Ft, melynek forrása a 2024. évi 

szabad maradvány.
A Képviselő-testület jóváhagyta és megszavazta az előterjesz-

tést, mely szerint harminc gyermek négy héten át napközis tábor-
ban vehet részt.

Lehóczkiné Timár Irén
Alpolgármester
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13. Szent László 
Zarándoklat, 2025.

Van egy út…

…a Körösök gátján vezet, és összeköti 
püspöki székhelyünket a történelmi egy-
házmegyénk legnyugatibb pontjával, Gyo-
maendrőddel. Itt született meg a szándék, 
és néhány lelkes, elhivatott ember elindult 
ezen az úton… és a hívás Váradig ért. A fel-
adat egyszerű és világos: indulj el, tedd meg 
az első lépést – majd a következőt! Minden 
átimádkozott lépés áldást hoz. 

Van egy út, amely dacol az idővel és an-
nak járásával. 2012 óta minden tavasszal, 
húsvét 5. vasárnapja előtti csütörtökön in-
dul a gyalogos Szent László-zarándoklat. A 
Nagyvárad-Újvárosi Szent László Plébánia 
éppen tíz éve, 2015-től részese az útnak, kö-
zösségünk néhány tagja által.

Van egy út, amely távlatokat nyit szem-
nek és léleknek. Megtapasztalod az indulás 
izgalmát és – mi, váradiak – a hazaérkezés 
örömét. Az indulás megtanít szabadulni 
a sok-sok felesleges kacattól, az út maga a 
felszabadultság, szabadság, egyszerűség. A 
Körös-parti szellő fi noman fújja szét a lélek-
tüskéidet… A túlélőcsomagot nem a háta-
don viszed, hanem a szívedben. 

Az idők folyamán a résztvevők változtak, 
de a „törzsgárda” ugyanaz. A körülmények 
is változtak, de a cél ugyanaz. Köszönjük 
ennek a lelkes, elhivatott közösségnek a ki-
tartását, szeretetét! A Jóisten adjon erőt és 
indíttatást a további utakhoz! Hiszem, hogy 
mindenkinek van egy útja, megvan a saját 
maga útja.

„Régi nagy királyunk, dicsőséges László,
Kérünk légy Istennél értünk közbenjáró.”

Voiticsek Ilona, Nagyvárad-Újvárosi 
Szent László Plébánia
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A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola és Gimnázium hírei
Május első vasárnapja az Anyák, Nagymamák, Dédimamák, 

Keresztmamák ünnepnapja. 
Iskolánk énekkara szép énekkel köszöntötte Őket kis videójá-

ban.

Iskolánk negyedikes tanulói Márjalaki Anna, Izsó Zsófi , Simon 
Küne Mara, Simon Nemere Pál a Spiel und Gewinn! országos né-
met nyelvi többfordulós levelezős versenyen vettek részt. Eredmé-
nyesen szerepeltek: Márjalaki Anna 400 versenyző közül pár pont-
tal maradt le a dobogóról, és az előkelő 5. helyen végzett. Felkészítő 
tanáruk Misalek Tibor tanár úr volt.

2025. május 9-én általános iskolás gyermekeink a mezőtúri 
Szent István Katolikus Általános Iskola és Óvoda VII. Komplex 
Tanulmányi Versenyén mérettették meg magukat.  Matematika, 
magyar nyelv, hittan, környezeti nevelés és ügyességi sport felada-
tokban versenyeztek az egyházmegye iskoláinak tanulóival. Isko-

lánkat az 1-6. évfolyamos diákok képviselték.
Szoros küzdelem alakult ki a helyezésekért, ahol 2. helyen vé-

geztünk. 
A csapat tagjai: Sági Zádor 1.o., Sági Zlatan 1. o., Szarka Dorina 

2. o., Hunya Zente 2. o., Putnoki Szkarlett 3. o., Gecse Gergő 3. o., 
Kertész Blanka 4. o., Varsányi Veronika 4. o., Dobó Netti 5. o., Ma-
joros Réka 5. o., Kertész Luca 6. o., Juhász Erzsébet 6. o.

Gratulálunk a gyerekeknek és felkészítő pedagógusaiknak az 
eredményes munkához! 

Bálint Sándor Emlékverseny
A szegedi Napsugaras Tájház és a Szeged-Csanádi Egyházme-

gye Kateketikai Intézete a 2024/2025-ös tanévben ismét meghirdet-
te a Bálint Sándor Emlékversenyt. 

Iskolánkat a 9. a osztály képviselte a „legszögedibb szögedi” 
halálának 45. évfordulója alkalmából megrendezett Bálint Sándor 
vetélkedőn. Csapatunknak, a „Csillagok” -nak az első fordulóban 
Bálint Sándor egyik kutatási területe, a népi táplálkozás témájában 
kellett gyüjtőmunkát és videót készíteni. Emellett egy szabadon vá-
lasztott ételt el is kellett készíteniük.  A második fordulóban egy on-
line szabadulószoba feladatait kellett megoldaniuk. A két forduló 
alapján a legtöbb pontot elérők bejutottak a szegedi döntőbe.

2025. 05. 09-én (pénteken) utazhattunk Szegedre. Egy „városi 
kalandjáték” várta a versenyzőket, hét helyszínen (Napsugaras Táj-
ház, Móra Ferenc Múzeum, Gál Ferenc Egyetem, Somogyi-könyv-
tár, Szent József Jezsuita Templom, Szegedi Dóm Látogatóközpont, 
Szent-Györgyi Albert Agóra) tizenkét állomással. A kalandverseny 
témája a kenyér készítése és a hozzájuk kapcsolódó hiedelmek. Sok 
kenyérhez kapcsolódó népszokás megjelent a döntőben. Nem csak 
a kenyér elkészítése, de egyházi szerepe és felhasználási módjai a 
népi gyógyászatban. A kenyérsütés fortélyaiban is kipróbálhatták 
magukat a versenyzők. Sőt, a hajdani, szegedi kenyérpiac is meg-
elevenedett a Dóm téren.

Az izgalmas és változatos feladatok után a résztvevők megko-
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szorúzták Bálint Sándor szobrát, és imádkoztunk boldoggá avatá-
sáért a Dóm téri Pantheonban, majd pedig az emlékverseny zárása 
és eredményhirdetés következett, ahol a „Csillagok” csapata I. he-
lyezést ért el.

A csapat tagjai: Klimaj Emese, Szurovecz Dorka, Uhrin Leven-
te. Felkészítő tanáruk Soczó Géza volt.

Pénzügyi tudatosság a Szent Gellértben
Iskolánk május 13-án különleges és hasznos eseménnyel gazda-

godott. Két pénzügyi szaktanácsadó tartott érdekes és szemléletfor-
máló előadást a felső tagozatos, valamint a 3. és 4. osztályos tanulók 
számára.

A rendezvény központi témája a „Pénzügyi tudatosság” volt, 
amely nem csupán a pénz kezeléséről szól, hanem egy olyan szem-
léletmód kialakításáról, amely segít abban, hogy a gyermekek 
őszintén és részletesen lássák saját pénzügyi helyzetüket. Ezt köve-
tően pedig a lehetőségekre is fel tudjanak fi gyelni, tudatos döntése-
ket hozva a jövőben.

A fi atalok bátran és őszintén válaszoltak a kérdésekre, amelyek 
a mindennapi élethelyzetekre vonatkoztak, így még közelebb hozva 
a pénzügyi tudatosság fontosságát a gyerekek mindennapjaihoz.

Köszönjük a fi gyelemfelkeltő és tanulságos előadást, amely biz-
tosan hozzájárul ahhoz, hogy tanulóink ez irányú szemléletmódja 
már ebben a korban is tudatosabbá váljon.

A TEREMTÉSVÉDŐ ISKOLA CÍM ELNYERÉSE
A Katolikus Pedagógiai Intézet (KaPI) és a Magyar Katolikus 

Püspökkari Konferencia Caritas in Veritate (CiV) bizottsága fel-
hívást tett közzé, melynek fókuszában a közoktatási intézmények, 
azon belül is a pedagógusok, diákok és szülők teremtésvédelmi tö-
rekvéseit, munkáját szeretné ezentúl elismerni. 

Hálás szívvel és örömmel adjuk hírül, hogy iskolánk elnyerte 
a Teremtésvédő Iskola címet. Ez az elismerés nemcsak büszkeség 
számunkra, hanem megerősítés is abban, hogy jó úton járunk: a 
teremtett világ védelme, a fenntarthatóság és a környezettudatos 
nevelés közösségünk számára valódi értéket jelent.

„Közös otthonunk, a teremtett világ megóvása korunk egyik 
legégetőbb kihívása, ugyanakkor lelkiismereti kötelességünk is a 
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jövendő nemzedékekkel és a világot gyönyörűnek megalkotó Te-
remtő Istennel szemben is. Közös otthonunk, a Föld megóvása 
keresztény hitünk és életmódunk lényeges, kihagyhatatlan része. 
Isten ránk, az emberre bízta ezt a gyönyörű teremtett világot, hogy 
megőrizzük és műveljük.” (Ter 2,15). (Laudato si’, 217)

Köszönjük minden pedagógusunk, diákunk, szülőnk és támo-
gatónk elkötelezett munkáját, akik hozzájárultak ahhoz, hogy in-
tézményünk valóban példát mutathasson a teremtett világ tisztele-
téből fakadó gondolkodásban és cselekvésben.

Ez a cím nem csupán megtiszteltetés, hanem felelősség is: foly-
tatjuk küldetésünket, hogy a mindennapokban továbbra is tudato-
san, szeretettel forduljunk a természet, az ember és Isten felé.

„A teremtett világ sóvárogva várja az Isten fi ainak megnyilvá-
nulását.” (Róm 8,19)

Mi igyekszünk méltón válaszolni erre a hívásra.
Köszönjük a bizalmat, és együtt munkálkodunk tovább egy él-

hetőbb, felelősségteljesebb jövőért!

2025. május 21-én közös programon vettek részt kicsik és na-
gyok - a decemberi közös mézeskalács sütés után -, iskolánk kilen-
cedikes és első osztályos tanulói. Az Endrődi Tájházba látogattak, 
majd a Szent Antal Népházban kalácsot sütöttek. A tartalmas és 
élménydús napot töltöttek együtt. Mindenki nagyon jól érezte ma-
gát.

Kihívás Napja
Az emberek nagy része szereti a kihívásokat. Különösen, ha ez 

játékos formában valósul meg. 1982-ben Kanadából induló Kihí-
vás Napja hamar meghonosodott Európában és szerte a világon. 
Magyarországon 1991 óta tartanak ilyen napot. E nap rendezvé-
nyeinek célja a mozgásra, sportolásra és az egészséges életmódra 
való ösztönzés.

2025. május 28-án, a Kihívás napján sokféle lehetőség volt moz-
gásra iskolánkban is. Rövidített órák után a szünetekben futottunk, 
pingpongoztunk, tornáztunk stb., mellyel a mozgás örömére hívtuk 
fel a fi gyelmet.

(folytatás a 13. oldalon)
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XIV. Leó pápa életrajza
Robert Francis Prevost OSA Ágoston-

rendi szerzetest, amerikai bíborost és a 
Püspöki Dikasztérium korábbi prefektusát 
május 8-án választották meg Róma 267. 
püspökének, Szent Péter utódának.

Az új pápa, Robert Francis Prevost, aki 
a XIV. Leó nevet választotta, 1955. szept-
ember 14-én született az Amerikai Egyesült 
Államokban, Illinois államban, Chicagó-
ban. Édesapja, Louis Marius Prevost francia 
és olasz, míg édesanyja, Mildred Martínez 
spanyol származású volt. Két testvére van, 
Louis Martin és John Joseph.

Gyermekkorát az Amerikai Egye-
sült Államokban töltötte, ahol előbb az 
ágostonosok kisszemináriumában tanult, 
majd a pennsylvaniai Villanova Egyetemen, 
ahol 1977-ben matematikából szerzett dip-
lomát, sőt fi lozófi ai tanulmányokat is foly-
tatott. Ugyanezen év szeptember 1-jén be-
lépett a noviciátusba a Szent Ágoston-rend 
Saint Louis-i Jótanács Anyja tartományá-
ban, és 1978. szeptember 2-án letette az első 
fogadalmat; 1981. augusztus 29-én pedig az 
örökfogadalmat.

Ezután tanulmányait a chicagói 
Catholic Th eological Union egyetemen 
folytatta, ahol teológiából diplomát szer-
zett. 27 évesen elöljárói Rómába küldték, 
hogy kánonjogot tanuljon az Aquinói Szent 
Tamás Pápai Egyetemen (Angelicum). Ró-
mában, 1982. június 19-én a Szent Mónika 
ágostonos kollégiumban Jean Jadot püspök 
– aki akkor a Nem Keresztények Titkársága 
(ma Vallásközi Párbeszéd Dikasztériuma) 
alelnöke volt – pappá szentelte.

1984-ben licenciátust szerzett, majd 
1985–86-ban Peruban, a chulucanasi misz-
szióban (Piura tartomány) szolgált. 1987-
ben megvédte doktori disszertációját A he-
lyi perjel szerepe a Szent Ágoston-rendben 
címmel. Ugyanebben az évben kinevezték 
az Olympia Fields-i (Illinois állam, USA) 
Jótanács Anyja ágostonos tartomány hiva-
tásokért felelős és missziós igazgatójává.

1988-ban Peruba, a trujillói misszióba 
küldték, hogy a chulucanasi, az iquitosi és 
apurímaci ágostonos vikariátusban a rendi 
jelöltek közös képzését vezesse. Tizenegy 
éven át több fontos tisztséget töltött be: 
1988–92-ig a közösség perjele, 1988–98-
ig a formációért felelős igazgató, valamint 
1992 és 1998 között a már fogadalmat tett 
testvérek tanára volt. Emellett a trujillói 
érsekségben 1989–98-ig bírói helynökként 
tevékenykedett, valamint a San Carlos és 
San Marcelo nagyszemináriumban taní-
tott kánonjogot, patrisztikát és erkölcstant. 
Egyidejűleg a város szegények lakta pere-
mén lévő Miasszonyunk, az Egyház Anyja 
fi liálé lelkipásztori gondozásával is meg-
bízták, amely később Szent Rita titulussal 
vált önálló plébániává (1988–99), valamint 
1992-től 1999-ig a monserrati Miasszo-

nyunk-plébánia adminisztrátora is volt.

1999-ben kinevezték a chicagói Jótanács 
Anyja tartomány perjelévé, majd két és fél 
évvel később a rend általános káptalanján 
rendtársai őt választották meg a rend ge-
nerális perjelévé, és 2007-ben egy második 
mandátumra is megerősítették tisztségé-
ben.

2013 októberében visszatért Chicagóba, 
és a Szent Ágoston-kolostorban a formáció 
igazgatójaként, illetve első tanácsosként és 
tartományi helynökként szolgált egészen 
2014. november 3-ig, amikor Ferenc pápa 
kinevezte a perui chiclayói egyházmegye 
apostoli kormányzójává és szufári címze-
tes püspökké. November 7-én kezdte meg 
szolgálatát az egyházmegyében, ahol James 
Patrick Green apostoli nuncius fogadta, 
majd kicsivel több mint egy hónappal ké-
sőbb, december 12-én, Guadalupei Boldog-
ságos Szűz Mária ünnepén a Santa Maria-
székesegyházban püspökké szentelték.

Püspöki mottója: „In Illo uno unum” 
(„Őbenne, az egyetlenben egy”), amelyet 
Szent Ágoston egy prédikációjában, a 127. 
zsoltár magyarázatában fogalmazott meg, 
hogy megértesse: „bár mi, keresztények, 
sokan vagyunk, az egyetlen Krisztusban 
egyek vagyunk”.

Ferenc pápa 2015. szeptember 26-án 
Chiclayo püspökévé nevezte ki, 2018 már-
ciusában pedig a perui püspöki konferencia 
második alelnökévé választották, amelyen 
belül a gazdasági tanács tagja és a kulturális 
és oktatási bizottság elnöke is lett. Ferenc 
pápa 2019-ben a Klérus Kongregációja 
tagjává, majd a következő évben a Püspöki 
Kongregáció tagjává nevezte ki. 2020. ápri-
lis 15-én kinevezte a callaói egyházmegye 
apostoli kormányzójává.

2023. január 30-án a pápa Rómába hív-
ta, és kinevezte a Püspöki Dikasztérium 
prefektusává, valamint a Latin-amerikai 
Pápai Bizottság elnökének, és érseki rangra 

emelte. Ugyanezen év szeptember 30-i kon-
zisztóriumán bíborossá kreálta, és a Szent 
Mónika diakóniát adományozta neki; 2024. 
január 28-án vette azt hivatalosan birtokba. 
Mint a Püspöki Dikasztérium prefektusa, 
részt vett Ferenc pápa legutóbbi apostoli 
útjain, valamint a Püspöki Szinódus XVI. 
Rendes Közgyűlése első és második ülés-
szakán, amelyeket Rómában tartottak: az 
elsőt 2023. október 4–29. között, a másodi-
kat 2024. október 2–27. között.

Mindeközben, 2023. október 4-én Fe-
renc pápa a következő dikasztériumok és 
bizottság tagjai közé emelte: Evangelizáció 
Dikasztériuma (az első evangelizációért 
és az új részegyházakkal foglalkozó rész-
leg); Hittani Dikasztérium; Keleti Egyhá-
zak Dikasztériuma; Klérus Dikasztériuma; 
Megszentelt Élet Intézményeinek és Apos-
toli Élet Társaságainak Dikasztériuma; 
Kultúra és Nevelés Dikasztériuma; Tör-
vényszövegek Dikasztériuma; Vatikánváros 
Államának Pápai Bizottsága.

2025. február 6-án Ferenc pápa a bíbo-
ros püspökök rendjébe emelte, és megkapta 
az albanói szuburbikárius egyházmegyét. 
(A szuburbikárius egyházmegyék a római 
püspöki kollégium különleges részei, és ha-
gyományosan a legmagasabb rangú bíboro-
sok kapják ezeket a címeket – a szerk.)

Három nappal később, február 9-én a 
Szent Péter téren – Ferenc pápa elnökle-
tével – szentmisét mutatott be a fegyveres 
erők, a rendőrség és a biztonsági erők ju-
bileuma alkalmából, amely a szentév máso-
dik nagy eseménye volt.

Miközben elődje, Ferenc pápa utol-
só alkalommal kórházban tartózkodott a 
Gemelli-klinikán, Robert Prevost március 
3-án a Szent Péter téren rózsafüzér imádsá-
got vezetett a pápa egészségéért.

Hollósi Judit/Magyar Kurír

XIV. Leó Prevost érsekként 2023-ban Magyarországon járt (Erdő Péter bíboros bal oldalán)
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Területi versmondó verseny Vésztőn

Az idei tanévben már 30. alkalommal rendezte meg a Szabó Pál 
Általános Iskola és Alapfokú Művészeti Iskola és a Vésztői Általá-
nos Iskola Tehetséges Diákjaiért Alapítvány hagyományos területi 
versmondó versenyét Vésztőn 2025. március 6-án. A rendezvény-
nek a Sinka István Művelődési Központ adott helyet. Az ünnepé-
lyes megnyitó után a diákok évfolyamonként versenyezve adták elő 
a kötelező verset, melyet az idén József Attila verseiből választottak 
a szervezők a költő 120. születésnapja tiszteletére. Majd a szabadon 
választott versek következtek. A szavalók teljesítményét minden 
évfolyamon 3 tagú zsűri értékelte. Nem volt könnyű feladat, hiszen 
több mint 120 nagyon jól felkészült tanuló érkezett a versenyre. Is-
kolánkat 3 tanuló képviselte a megmérettetésen: Gyomai Diána a 
6. évfolyamosok versenyében 2. helyezett lett, valamint Várkonyi 
Ádám 7. évfolyamos tanuló szintén 2. helyezést ért el. Színvonala-
san szerepelt Szmola Botond 7. a osztályos tanuló is, aki a közép-
mezőnyben végzett. Felkészítő tanáraik: Domokos Anikó és For-
gácsné Gyetvai Krisztina. Gratulálunk a szép eredményhez!

A tollforgatás mesterei

2025. május 7- én Füzesgyarmaton rendezték meg a Szép-
író verseny megyei döntőjét. Iskolánkat 4 tanuló képviselte: Rácz 
Anna (2. b), Hencz Balázs (5. a), Fábián Csenge (5. b) és Kucsmik 
Gréta (6. b). A verseny szervezői nem titkolt szándéka az volt, hogy 
felhívják a fi gyelmet a kézírás fontosságára és a betűvetés szépsége-
ire. A gyerekek feladata első ránézésre nagyon egyszerűnek tűnt: 
egy adott szöveget kellett lemásolniuk a lehető legszebben. Termé-
szetesen nemcsak a szépség, hanem a pontosság is hangsúlyos volt 
a legszebbek kiválasztásakor. Nagyon büszkék lehetünk a cseme-
téinkre, hisz a rohanó világunkban mindannyian fontosnak érzik, 
hogy csak igényes munkát adjanak ki kezükből.

Látogatás a baromfi udvarban

Napjainkban vidéken is alig található hagyományos értelem-
ben vett baromfi udvar. Természetes élőhelyen való ismeretszerzés 
a gyerekek számára ritka élménynek számít. Környezetismeret óra 
keretében ellátogattunk a 3. a osztály tanulóival egy családi gazda-
ságba. Ahogy benyitottunk a kapun, varázslatos világ tárult elénk. 
Gyümölcsfák, alatta a dús fűben legelésző, totyogó kiskacsák, kot-
lóst követő pelyhes kiscsibék ejtettek ámulatba bennünket. Vissza-
varázsolták számunkra azt az időt, amikor ez nagymamáink életé-
nek természetes része volt. Először egy kiskacsával ismerkedtünk. 
Vidáman hápogott, miközben pehelytollait simogattuk. A gazda 
titokzatos tekintettel közeledett felénk. Zsebéből elővarázsolt egy 
napos kiscsibét, aki éles csipogással jelzett tyúkanyónak. A kotlós 
féltő aggodalommal indult felénk, nyomában apró pipikéivel. A 
látványtól először némán, majd egyre élénkebben a felismeréstől, 
idéződtek fel a madarakról tanult ismeretek. A kisállatokat megfog-

hattuk, etethettük, érezhettük tolluk puhaságát, megcsipkedhették 
kezünket. Nagyon hálásak vagyunk ezért az élményért!

A legjobbak között

A vármegyei győzelem után Szabó Bence, iskolánk 2.a osztályos 
tanulója május 10-én, Szegeden rendezett Bendegúz Tudásbajnok-
ság országos döntőjében, 10. helyezést ért el, így egyike lett az or-
szág tíz legjobbjának matematikából! Gratulálunk Bence!

A Gyulai Várfürdőben voltunk

Iskolánk csapata I.helyezést ért el a Gyulai Tankerület által meg-
hirdetett „Légy egészséges! Légy tudatos! Légy egészségtudatos!” 
versenyben. A jutalmul kapott fürdőzésre 2025. május 21-én került 
sor. 30 tanuló és négy kísérő pedagógus csodálatos napot tölthetett 
a Gyulai Várfürdőben. Köszönjük!

Hírek, események a 
Kis Bálint Általános Iskolából
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Hősök napja Endrődön
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ENDRŐDIEK BARÁTI KÖRE EGYESÜLET HÍREI
Az Endrődiek Baráti Köre Egyesület a Rózsahegyi Kálmán Ál-

talános Iskolával közösen az idén is megemlékezett a Rózsahegyi 
Napok keretében településünk nagy szülöttéről, az Iskola névadó-
járól. Az eseményre 2025. május 9-10-én (péntek, szombat) került 
sor különböző programokkal. Az első napi iskolai programról az 
iskola tudósításából lehet értesülni, azt azonban szeretném itt meg-
említeni, hogy a gyermekek idén is fantasztikus bemutatóval lepték 
meg a résztvevőket s adtak számot tehetségükről, képességeikről. 
Köszönet a felkészítő tanároknak, e program is megerősítette a 
gyomaENDRŐDI pedagógusok hagyományos jó hírét.

Az ünnepségen a Baráti Kör képviseletében átadásra került az 
iskola és a Városháza részére annak a diszpolgári oklevélnek a má-
solata, melyet Endrőd község képviselő-testülete éppen 100 évvel 
ezelőtt adományozott Rózsahegyi Kálmán részére, s Gyomaendrő-
dön nem volt fellelhető. Az oklevél másolata Giricz László kuta-
tómunkájának eredményeként jutott a Baráti kör tulajdonába, az 
eredeti a Nemzeti Szinházban található.

Márton Gábor pedagógus, helytörténész, az iskola volt tanára, 
Marci bácsi 15 évvel ezelőtt hunyt el. Erre emlékezve szombaton 
virágot helyeztünk el a Márton Gábor téren a kopjafánál. Ugyan-
csak megemlékeztünk a volt csejti iskola területén 20 évvel ezelőtt 
felállított emlékműnél a volt csejti közösség és a tanyasi emberek 
erőt próbáló s embert faragó életéről, az akkori kisiskolásokról.

A Kállai 100 évforduló alkalmából meglátogattuk a Városi Kép-
tárat, a Kállai Ferenc kiállítást, valamint a Babamúzeumot. Köszö-
net a magas színvonalú és kedves tárlatvezetésért. A nap szokás 
szerint közösség erősítő szalonnasütéssel, beszélgetéssel ért véget a 
Dombszög udvarán.

D.V.L.
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Nemzeti Összetartozás Napja 
– Az emlékezés és a hit ereje

Június 4-e nem csupán egy dátum a történelem lapjain, hanem egy 
olyan nap, amely minden magyar ember szívében különös jelentőség-
gel bír. A Nemzeti Összetartozás Napja a trianoni békediktátum évfor-
dulójára emlékeztet bennünket, de nem csupán a múlt fájdalmáról szól 
– sokkal inkább a reményről, a hitről és az egység erejéről.

A katolikus közösség számára ez a nap különös alkalmat kínál arra, 
hogy megálljunk és elmélyedjünk a nemzet lelki összetartozásában. A 
hit és az egyház mindig is megtartó erő volt a magyarság számára, hi-
szen a kereszténység évszázadokon át segített megőrizni a kultúrát, az 
identitást és a közösségi lelket. A Nemzeti Összetartozás Napja arra hív 
bennünket, hogy Krisztus tanítását követve ne csupán emlékezzünk, 
hanem aktívan építsük a szeretet és az egység hidait.

Az emléknap nem csak szomorúságot hoz, hanem erőt is ad a jö-
vőbe tekintéshez. A templomokban elhangzó imák és megemlékezések 
mind azt hirdetik, hogy bár határok választanak el minket, a lélek és a 
közös hit összeköt bennünket. Ahogy Szent Pál is tanítja: „Most azért 
megmarad a hit, a remény, a szeretet, e három; ezek közül pedig leg-
nagyobb a szeretet” (1Kor 13,13). Ez a szeretet az, amely nem ismer 
határokat, nem törik meg sem időben, sem térben.

Június 4-én gyújtsunk gyertyát, mondjunk el egy imát nemzetün-
kért, és bízzunk abban, hogy az összetartozás lángja minden magyar 
szívben tovább él. Az ima ereje és a közös emlékezés hidat képez a 
múlt, a jelen és a jövő között. Hiszen amíg van, aki hisz és emlékezik, 
addig nemzetünk egysége örökké élni fog.

Az összetartozás nem csupán egy eszme, hanem egy olyan erő, 
amely megtartja és élteti a közösségeket. A magyar nemzet évszáza-
dokon át megőrizte kultúráját, nyelvét és hitét a nehézségek ellenére, 
mert mindig voltak, akik hittek az egységben. Az egyház tanításai arra 
buzdítanak bennünket, hogy ne csupán emlékezzünk, hanem aktívan 
támogassuk egymást, hiszen a szeretet és az összefogás minden akadá-
lyon átsegít. Az összetartozás nem a távolságokon múlik, hanem a kö-
zös értékeken, az imádság erején és a szívünkben élő hitünkön. Amíg 
van, aki őrzi és továbbadja ezt az érzést, addig a magyar lélek mindig 
fényesen ragyog majd.
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Rovatvezető: Polányi Éva

100 év, 100 nap, 100 kincs
Nagy László centenáriuma a PIM-ben

Nagy László – Kos-
suth-díjas költő, műfor-
dító, grafikus - 1925. 
július 17-én született. A 
Digitális Irodalmi Akadé-
mia posztumusz tagja. A 
centenárium alkalmából 
az MNMKK (Magyar 
Nemzeti Múzeum Köz-
gyűjteményi Központ) 
Petőfi Irodalmi Múzeum 
kiállításokkal, programso-
rozattal és egy különleges, 
100 napos online program-
mal mutatja be az életmű-
vet.

A centenáriumi év 
egyik eseménye a 2025. 
április 15-én, a művészet 
világnapján indult 100 év, 

100 nap, 100 kincs című online sorozat, amelynek keretei között 
július 17-ig újabb, összesen 100 kincs mutatkozik be a nagyközön-
ségnek. „A válogatás révén a költő eddig kevésbé ismert oldalait 
ismerhetjük meg: nemcsak mint a verssorok mesterét, hanem mint 
egyedi látásmódú képzőművészt és gazdag fordítói örökség hagyo-
mányozóját is.”

A Magyar Nemzeti Múzeum Közgyűjteményi Központ és a 
Petőfi Irodalmi Múzeum online felületein követhető a kezdeménye-
zés. Célja, hogy Nagy László örökségét közelebb hozza a közön-
séghez, és új megvilágításba helyezze a klasszikussá vált életművet, 
annak eddig kevéssé ismert darabjait.

Most Nagy Lászlóra emlékezünk. Tasi József szerkesztette (iro-
dalomtörténész, muzeológus, a PIM munkatársa volt) az „Inkarná-
ció eztüstben” tanulmányok Nagy Lászlóról c. kötetet, amelyben az 
itt következő írások olvashatók. 

Nem mai visszaemlékezések ezek, de segíthetnek a költő régi-új 
arcának felidézésében.

Buda Ferenc: Nagy Lászlóhoz
Nagy Lászlóhoz mindenkor van szavam, de Nagy Lászlóról mit 

is mondhatnék? Hisz a szívünkhöz közeliekről nyilvánosság előtt 
még nyomós okból is nehéz megnyilatkozni. Nekem legalábbis ne-
héz.

    Vajon a költészet mai ünnepe kedvező alkalom-é, s ez a het-
ven év, amit az idén betöltene – betölthetett volna! – kapóra jön-é?

    Hihetetlen e hetven év, ahogy hihetetlen a hiány. Avagy 
talán képzeljem el Őt hetvenévesen? Még fehérebbnek? Immár te-
tőtől talpig ezüstfiúnak? „Inkarnáció ezüstben.” Elképzelem. S aztán 
bolyongok halott fák útvesztői között.

    Arányt nem tévesztő, áradóan gazdag, ám fölösleg-hordalé-

kot soha nem hurcoló-hömpölygető, félelmetesen pontos és tiszta 
költészete az elmúlt napok során keresztül-kasul átvilágíttatott, fel-
mutattatott.

    Összegezzük tán az összegezhetetlent?
    Alázat, de nem megalázkodás. Szolgálat, de nem szolgaság. 

Méltóság, de nem hivalkodás. Tiszta lélek, tiszta elme, tiszta szív. 
Nemzeti vagyon és világörökség.

    „Műveld a csodát, ne magyarázd.”
    Csodát csak az művelhet, aki maga is csoda: mert legyőzi a 

történelem s a mindennapok gravitációját; a veszendő tagok és rom-
landó szervek gravitációját; a hiúság és az önszeretet gravitációját. E 
győzelmek után repülni már csupán tehetség s akarat kérdése. Ím, ez 
a művek titka. Minden egyéb: csak ügyes mutatvány, kényszermoz-
gás vagy magamutogatás.

    Valamikor 77 vége felé találkoztam Vele. Kormos István ha-
lála még ott árnyéklott kialvatlan arca árkaiban. Keveset beszéltünk, 
leginkább faragni alkalmas fákról, szerszámokról. Ez fölélénkítette, 
derűre hangolta. Búcsúzóul a megszokott erővel szorított kezet ve-
lem:

    – Aztán – vonta föl intőleg a szemöldökét – írjál szép verseket!
    Ígéretképpen rábólintottam.
    Meg nem álmodtam volna, hogy akkor látom utoljára.
    Mióta közülünk eltávozott, kínzóbb az aszály, kietlenebb a tél, 

kevesebb az emberi gondviselés.
    1995. április

Utassy József: 
Csillagvirágváza
Nagy Lászlónak

Pokoljáró Arkangyalod
küszöbömre tetted,
kicsinosítottad nagyon,
hogy beleszeressek.

Szemöldöke patkó,
szeme beszakadt tó,
tekintete rúgás rajtam,
lüktető holdsarló.

Cimpáin a függő
repedt csikócsengő,
melltartója szétvált földgömb,
csillagra derengő.

Hogy zúg az út! Bátyám,
minden fán harang van.
Félreverik a világot.
Ágyamban az Angyal!

Szája, mint a dögkút…
Fél a Hitehitvány!
Mellén borzong a papiros.
Én írok, Ő diktál.

Ökörnyárson forog a Föld!
Hét nap és hét éjjel
ropja már a fergetegest
szikra a pernyével.

Ég a bálnazsíros tenger,
zöld óceán zubog:
micsoda halászlé készül!
betonút bugyborog,

pityereg a pingvines part,
tolong a hegy, a domb,
megkerül a „bársonyos ég”,
tüzes tehénkolomp

hull a pacsirtatojásra:
rántotta lesz a dal!
a pilóta égre kozmál,
propeller-láng hadar,

s megered a kék levegő,
zuhog, zuhog, zuhog:
piros kardvirágba dőlnek
a virágárusok,

s izzik az Isten sisakja!
dómkupola duhog,
indul a korom-körmenet,
s forog a Föld, forog!

tornyok törnek: ó, csillagász,
szemed párkányára
négy égtájról csörömpöl a
CSILLAGVIRÁGVÁZA.

Szaturnusz-jegygyűrűm
ujjamon megolvad:
SZERELEM, SZERELEM
jaj, szerelem, hol vagy,

hol vagy, te bimbó-erejű?!
Szétfeslik az ököl,
s fejem fölött, mint kihamvadt
csontcsillag tündököl.
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Ágh István
Innen indulnak

Innen indulnak először a lombok
Halottak napján, ég és föld között
sárga-derűsen keringőznek, boldog
csönddel áldják a végső kikötőt,
mintha alúl aranytelér lefojtott
titkát sejtenék, pedig csak a föld
csonthordaléka, elszálló öröklét
lomja nyomja a bokrok örökzöldjét.
Feljöttem én is, micsoda fura
elrendezés! a temetőnél lentibb
életemből kaptatok, tétova
gyászban virággal, s kinyílik a fennsík
krizantémos, gyertyás márványsora,
helyszínelem, hol létem megfeneklik
előbb-utóbb, tán épp ahol megállok
a Farkasréten, húz az Ördögárok.
Micsoda felszín! mily kegyeletes
moha választ el tőled, hű borostyán
féltékeny tapadása, nyughelyed
élő látszat, akárha itt se volnál,
hallgatsz, ha szólok néked, senkinek,
aki már öcsémmé fiatalodtál:
iszonyúan magam vagyok, hiányzol,
egyre ritkábban idéz meg az álom.
Letettél rólunk, leraktad az évek
életveszélyét, álcás gyilkosod
többszöröse egy infarktusnak, hétszer
annyi a maszlag, kizárólagos
a gőg, a gúny, eszeveszett önérdek
bandázik, virágéneket tapos,
mondtad: Úristen, én nem vagyok itthon?
mondom: Úristen, én nem vagyok itthon!
Innen, e földi lyukból fúj telet
a szél, nem ám jeges Szibériából,
emlékműved, fölcsapódott szelep,
ontja a hóförgeteget magából,
hazát, határt belepve eltemet,
késő lesz, míg a menet hazagázol,
a fenyő csúcsán karácsonyi márka
mímel éneket, berreg egy madárka.

Nagy Gáspár
Arccal az Égnek

        Nagy László 70?
        Amikor 17 éve más
        dimenzióban?…

Bár régtől moccanatlan
de hószín arcával
s erős kezével
csikók gyönyörű bársony
homlokát simogatja:
a holdast csillagost –
és simítja szívetek
kéken lüktető burkát
külön-külön is:
hogy az árvaságban
s tipratásban
ne lágyuljatok!

    *

Csak lármázzanak
szervezkedjenek
az önös és fölös
haszonra játszó
gyors menedzserek –
hírük fölényük
pukkant lufiként
a nagy csillagközi
homokozó fölött
sipítva majd sziszegve
sebesen kereng.

    *

Már földben ugyan
de arccal az Égnek
fölröpülőzve s kiszökve
naponta oda
hogy vizsgálja porát
a kozmikus Egésznek
miképp gördül
egy angyali könnycsepp
a Semmi felhőiből
most sehova.

    *

S ha létezik még
gyöngynek esztergált
könnycsepp
mi lehetne vidám költőké
s angyaloké –
arccal az Égnek
indul a zsoltár
nyakba s bokára
keringő bilincses verslánc
kik megérdemlik
Égen és Földön:
hát azoké!

1995

A kolozsvári bíró
2025. június 27-én intézményünk 3. osz-

tályos tanulói a Lázár Ervin Program keretében tekinthették meg a Jókai 
Színház színészeinek előadását, a „Kolozsvári bíró” című színdarabot.

A varázslatos díszletek és fülbemászó zenék felejthetetlen élményt 
nyújtottak mindannyiunknak. A színészek fantasztikus játékával gazda-
gabbá vált napunk.

Köszönjük a Jókai Színház csapatának, hogy megtekinthettük ezt a ta-
nulságos és szórakoztató előadást!

Madarak és fák napja
Iskolánk mindig nagy 

hangsúlyt helyez arra, hogy a 
tanítás mellett méltó módon 
emlékezzünk meg jeles nap-
jainkról, így természetesen a 
Madarak és fák napjáról sem 
feledkeztünk meg. A tanév so-
rán kiemelten fi gyelünk arra, 
hogy a gyerekek fi gyelmét a 
természeti értékekre irányít-
suk, és a közösen elvégzett te-
vékenységek révén erősítsük 
környezetvédelem iránti elkö-
telezettségüket.

A nap folyamán a tanulók 
csodálatos rajzokat készítettek, 
melyeken madarakat és fákat 
ábrázoltak. Egy közösen ösz-
szeállított PowerPoint bemu-
tató segítségével beszélgettünk 
arról, hogy miért is fontos 
megünnepelni ezt a napot, és 
milyen értékeket közvetít szá-
munkra a természetvédelem. 
Az alsó tagozatos diákok szá-
mára pedig lehetőség nyílt egy 
feladatlap kitöltésére, mely to-
vább mélyítette a tudásukat és 
elkötelezettségüket a természet 
iránt.

A nap különleges eseménye volt, hogy két nyuszi és egy kutyus is el-
látogatott hozzánk, így a gyerekek személyesen is közelebb kerülhettek az 
állatokhoz, és megértették, milyen fontos a felelős állattartás.

Célunk, hogy mindezen programokon keresztül elmélyítsük a gyer-
mekek és fi atalok természet iránti szeretetét, és tudatosan alakítsuk ki 
környezetvédő magatartásukat. Hiszünk benne, hogy a jövő generációja is 
felelős földtulajdonos lesz, aki értékeli és védi bolygónkat.

A Szent Gellért Katolikus Általános Iskola 
és Gimnázium hírei

(folytatás a 6.oldalról)
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A Rózsahegyi Iskola hírei
Rózsahegyi Nap
Május 9-én rendezte meg iskolánk a Rózsahegyi Napot, melyet 

névadónk tiszteletére, immár XXVII. alkalommal hívtunk életre. A 
megnyitón köszöntőt mondott Szedlák Réka igazgatónő, melyben 
kiemelte Rózsahegyi Kálmán hitvallását, s azt az általa képviselt 
szellemiséget, mely a mai napig példaként áll előttünk. Rózsahe-
gyi Kálmán nem csupán kiváló színész és pedagógus volt, hanem 
olyan ember, aki egész életét a tehetség kibontakoztatásának, az 
emberségnek és az értékek átadásának szentelte. Művészi alázata, 
szakmai elhivatottsága és tanítványai iránti felelőssége irányt mu-
tat számunkra. A köszöntőt követően Rózsahegyi Kálmán életét 
idézték fel irodalom szakkörös tanulóink. Felkészítő tanáruk Káz-
mér-Bálint Zsuzsa tanárnő volt. Ezután az Endrődiek Baráti Köre 
ajándékot nyújtott át iskolánk közössége és Gyomaendrőd Város 
Önkormányzata részére. 1925-ben Rózsahegyi Kálmánt Endrőd 
nagyközség díszpolgárrá választotta. A díszpolgári oklevél másola-
tát vehette át Szedlák Réka igazgatónő és Toldi Balázs polgármester 
úr dr. Varju László elnök úrtól és Giricz László alelnök úrtól. 

A megnyitón két Rózsahegyi-díj került átadásra, melyek közül 
az egyiket a nevelőtestület, a másikat az igazgató saját hatáskörében 
ítélt oda. A 2024-25-ös tanévben a nevelőtestület döntése alapján 
Baráth Ferencné tanítónő, igazgatói döntés alapján Szerető Anna 
tanárnő kapta a Rózsahegyi-díjat.

A Szent Imre-díjat a Szent Imre Polgári Iskola 1949-ben végzett 
tanulói alapították. Az Endrődiek Baráti Köre és az iskola alapít-
ványa átvette, és folytatja ezt a nemes hagyományt. A tantestület 
javaslatára egy 7. osztályos tanuló kaphatja a díjat az adott tanév-
ben nyújtott kiemelkedő teljesítményéért. A 2024-25-ös tanévben a 
Szent Imre-díjat Harkai Gergely 7.a osztályos tanuló kapta. A díjat 
Fülöp Imréné, a díj alapítóinak képviseletében, és dr. Varju László, 
az Endrődiek Baráti Körének elnöke adta át. Gratulálunk a díjazot-

taknak. 
A Rózsahegyi Napok hagyományainak megfelelően az idén is 

felkért előadók tartottak rendhagyó órákat vendégeinknek és tanu-
lóinknak.

- Csorbáné Dávid Ivett rendőr törzsőrmester az internet veszé-
lyeire, annak biztonságos használatára hívta fel a diákok fi gyelmét 
előadásában. 

- Köveskúti Péter, a Békés Vármegyei Pedagógiai Oktatási Köz-
pont szaktanácsadója a Mesterséges intelligencia az oktatásban 
címmel tartott előadást az érdeklődőknek. 

- Dr. Szonda István néprajzkutató a Kállai 100 emlékév alkal-
mából városunk másik híres színészlegendájáról, Kállai Ferencről, 
a nemzet színészéről tartott előadást.

A rendhagyó órákkal párhuzamosan különböző tematikájú 
foglalkozásokon is részt vehettek iskolánk tanulói. A Határ Győző 
Városi Könyvtár munkatársai saját fejlesztésű interaktív városisme-
reti vetélkedőt hoztak, a Körösmenti Néptáncegyüttes tagjai játékos 
táncházzal készültek, a Körös Kajak Egyesület sárkányhajózni hívta 
a tanulókat, Kocsis-Pésó Irma és Nagy Ildikó tanárnők pedig inter-
aktív Rózsahegyi vetélkedővel színesítették a délelőtti programot. 

Az alsó tagozatosok a Madarak és Fák Napjához kapcsolódóan 
szervezték programjaikat: Puskás László állatvédő és Latyák Imre 
solymász madárbemutatóval kedveskedett az alsósoknak, Gulyás 
Bianka kutyás terapeuta kutyás bemutatót tartott az érdeklődők-
nek, Mészárosné Braun Szilvia tanítónő pedig a ligetben állatisme-
reti tanösvényre hívta a tanulókat. 

A nap méltó lezárása volt az iskolánk tanulói által ajándékként 
átnyújtott, hagyományos gálaműsor. A két órás műsorban iskolánk 
280 tanulója lépett fel. A szülők legnagyobb örömére zenés, táncos 
jelenetek, hangszeres előadások, mese, vers és ének is színesítet-
te a délutáni programot, melyeket tanulóink egyéni, csoportos és 
osztály produkciók formájában adtak elő. Köszönjük a felkészítők 
munkáját, gratulálunk minden fellépőnek, köszönjük az emlékeze-
tes pillanatokat. 

Tánccal ünnepeltünk
A Nemzetközi Tánc Világnapja alkalmából iskolánk is csatla-

kozott a világszerte megrendezett kezdeményezésekhez. Diákjaink 
egy rövid, lendületes fl ashmobbal lepték meg társaikat, amellyel a 
tánc örömét, a mozgás szabadságát és az önkifejezés sokszínűségét 
ünnepeltük.

A váratlan előadás nemcsak mosolyt csalt a nézők arcára, ha-
nem azt is megmutatta, hogy a tánc mindenkié – összeköt, felsza-
badít, és közösséggé formál.

Világrekord legóból
Április 30-án iskolánk tanulói egy igazán különleges élmény 
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részesei lehettek. Vendégül láttuk a nyíregyházi Tekerd! nevű cso-
portot, akik lenyűgöző projekteket valósítanak meg LEGO-kockák 
felhasználásával. Egy országos méretű vállalkozásban vesznek részt, 
melynek célja a magyar Országház kicsinyített másának megépítése 
– közel 4 millió LEGO-elemből! A lego építmény mérete várhatóan 
25,344 méter hosszú és 9,984 méter széles lesz, és az ország szá-
mos általános- és középiskolája, valamint tanodája kapcsolódik be 
a megvalósításba.

A program nemcsak izgalmas és inspiráló volt, hanem remek 
alkalmat teremtett arra is, hogy tanulóink közösen, egymást támo-
gatva dolgozzanak egy közös cél érdekében. A délelőtt vidám han-
gulatban telt: öröm volt látni, ahogy a gyerekek együtt építettek, 
megosztották ötleteiket, segítették egymást, és aktívan részt vettek 
ebben az egyedülálló, országos kezdeményezésben.

Paraizs Kende Mór hegedűjátéka lenyűgözte a zsűrit
Két rangos zenei megmérettetésen is fi gyelemre méltó sikereket 

ért el Paraizs Kende Mór, iskolánk 8. osztályos tanulója. A fi atal te-

hetség február 14-én Békéscsabán a Békés Vármegyei Zeneiskolák 
Hegedűversenyén a 6. korcsoportban kiemelt I. helyezést ért el. Ezt 
követte a május 10-i szegedi I. Regionális „B” tagozatos Hegedűver-
seny, ahol előadását arany minősítéssel jutalmazta a zsűri. 

Gratulálunk Paraizs Kende Mórnak, felkészítő tanárának 
Czibulya Zsuzsannának, valamint zongorakísérőjének Iváncsó Vi-
olának a közös sikerhez!

Újabb rózsahegyis siker a megyei szépíró versenyen
Oláh Vanessza 7. a osztályos tanuló 2. helyezést ért el kategóriá-

jában a Füzesgyarmaton megrendezésre kerülő Szépíró versenyen. 
20 iskola 130 tanulója vett részt a szerdai megmérettetésen, közü-
lük 12 rózsahegyis, így az eredmény igazán kiemelkedőnek számít. 
Gratulálunk az eredményhez!

Scottie Go! – játékos belépő a programozás világába
A Rózsahegyi Kálmán Általános Iskola büszkén számolhat be 

arról, hogy az „Oktatás a Scottie Go!-val” című országos pályázati 
felhívásra Takács Tímea tanítónő sikeres pályázatot nyújtott be. A 
pályázat eredményeként az iskola 4 darab Scottie Go! Basic társas-
játékot nyert, közel 120 000 forint értékben.

A Scottie Go! Basic egy különleges oktatójáték, amely a kódolás, 
logikai gondolkodás és algoritmikus szemlélet játékos elsajátítását 
teszi lehetővé már 4 éves kortól, egészen 10 éves korig. A gyere-
kek háromféle játéktípuson keresztül, életkoruknak és tudásuknak 
megfelelő kihívásokkal találkoznak, így lépésről lépésre sajátíthat-
ják el a digitális világ alapvető működését – mindezt szórakoztató, 
motiváló formában.
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Élménynap

A május 17-i Élménynapon az alsós diákok egy hangulatos népi ját-
szóházban eleveníthették fel a régi, már-már feledésbe merült játékokat. 
Ügyességüket sportos csillagváltóban mérhették össze, miközben kézmű-
ves foglalkozások és arcfestés színesítette a délelőtt hangulatát. Az ese-
mény egyik legnépszerűbb programeleme a pályázaton elnyert Generali 
akadálypálya volt, amelyen kicsik és nagyok egyaránt próbára tehették 
ügyességüket.

A felső tagozatosok számára is változatos és izgalmas programokkal 
készültünk: különösen nagy sikert aratott az extrém kerékpáros bemutató 
és a bringasuli. A csapatépítő játékok pedig lehetőséget adtak a társas kap-
csolatok elmélyítésére és az együttműködés fejlesztésére.

Sikerrel szerepeltek tanulóink a II. Darts matekversenyen

Idén második alkalommal rendezték meg a Darts matekversenyt, 
amelyet online formában bonyolítottak le. Iskolánk tanulói ismét lelkesen 
készültek az eseményre, három csapatunk is készült a megmérettetésre.

Az iskolai verseny két fordulós volt. Ezeknek az eredményei alapján 
alakult ki az összesített rangsor, amely meghatározta, mely csapatok jut-
hatnak tovább a következő szintre.

Örömmel számolhatunk be róla, hogy mindhárom csapatunk kiemel-
kedően szerepelt: bekerültek a tankerület legjobb 15 csapata közé, ezzel 
pedig kivívták a jogot a regionális döntőben való részvételre.

A versenyen a 3. a osztályból 1 csapat, a 4. b osztályból pedig 2 csapat 
vett részt. A tanulókat Makai Julianna és Paróczai Zoltánné pedagógusok 
készítették fel a versenyre.

A regionális fordulóban is szépen helytálltak diákjaink: a mi tanker-
ületünk képviseletében a csapatok az előkelő 5., 6. és 8. helyet szerezték 
meg. Ez különösen szép eredmény, amelyre méltán lehetünk büszkék.

Gratulálunk minden résztvevőnek a kiváló szerepléshez.

További képek és cikkek iskolánk honlapján tekinthetők meg: https://
www.rozsahegyiiskola.hu/

A 25. Magyar Mazsorett bajnokságról

2025. május 24-25-én rendezte a Magyar Majorette 
Szövetség és a Red Dance Mazsorett Csoport a 25. Magyar 
Mazsorett Bajnokságot és Tiszavirág Kupát, Szolnokon. 24 
csapat jött az ország minden részéből. A szövetség im-
máron negyed százada működik, az egyik legrégebbi az 
országban. Az ünnepélyes megnyitón a Red Dance csa-
pata és a gyomaendrődi Színfolt Mazsorett Táncegyesü-
let mazsorettjei táncoltak, a Fejérvári indulóra, amelyet a 
szolnoki Alföldi Olajbányász Fúvószenekar adott elő. A két 
napos rendezvényen több mint 500 versenyző állt a zsű-
ri elé három korcsoportban, sok kategóriában. Csillogtak 
a pomponok, repültek a botok és a zászlók, a tetőfokára 
hágott az izgalom. A cél, a tét nagyon nagy: nyár végén a 
Mazsorett Világbajnokságra kvalifi kálni, amelyet Győrben 
rendez a szövetség!

 A Színfolt Mazsorett Táncegyesület a következő szép 
eredményekkel büszkélkedhet:

 - Tradicionális botos szenior csapat kategória: I. 

hely, Magyar Bajnok!

 - Valamint Györfi  Mihály Szolnok város polgármesteré-
től megkapták: Szolnok Város Különdíját is!

 - Tradicionális botos szenior szóló: Izsó Éva: III. hely
 - Zászló szenior mini formáció: II. hely
 - Tímár Mirjam junior bot szóló: II. hely
 - Pompon mini formáció, junior korosztály: ezüst minő-
sítés

 - Pompon páros, junior korosztály: III. hely
 - Junior botos trió: IV. hely
 - Tímár Mirjam: Junior pompon szóló: V. hely
 - Szilágyi Zsófi : Junior pompon szóló: VI. hely
 - Junior botos mini formáció, B kategória: III. hely

Az egyesület vezetője: Hunya Jolán tanárnő, táncasz-
szisztense: Izsó Éva

Mini formáció ezüst minősítés
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Pompon páros

Tradícionális kategóriában első helyezés és Szolnok város különdíja

Monti Csárdása meghozta a dobogó legtetejét!

A verseny 2. napján

A magyar virtus jeles képviselői
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Szent Imre Életműdíj

Az Endrődiek Baráti Köre Egyesület által alapított Szent 
Imre Életműdíj másodszor került átadásra.

Idén a díjat Buczkó Imre bácsi vehette át, aki sokat tett 
az endrődi, gyomaendrődi hagyományok, kapcsolatok 
ápolásáért hosszú élete során.

A díj átadására 2025. május 7-én került sor Budapesten.

Buczkó Imre 

Buczkó Imre: Született 1931. február 24-én Budapesten. 
Szülei endrődi (csejti) származásúak voltak. Általános isko-
láit Budapesten, Endrőd-Varjason és Csejten, a középisko-
lát Budapesten végezte el. Onnan a Katonai Akadémiára 
került és szerzett diplomát. Az MHSZ Országos Központ-
jában dolgozott nyugdíjazásáig. Számos elismerésben ré-
szesült. A legfontosabbak:

a Munka Érdemrend Ezüstfokozat állami, Kiváló Szolgá-
latért katonai kitüntetés.

Endrőddel soha nem szűnt meg a kapcsolata, gyakran 
járt haza. Itt vannak a gyökerei. Az 1990-es években kap-
csolódott be az Endrődiek Baráti Köre életébe, ahol aktívan 
kivette a részét a közösség építésből 

Az Ő nevéhez fűződik a Csejti Emlékmű megvalósítása. 
Az emlékmű a régi iskola udvarán lévő Országzászló he-
lyén lett felállítva. Az avató ünnepségen több mint 200 fő 
vett részt.

Erre az alkalomra egy könyvet is szerkesztett „Volt egy-
szer egy tanyavilág” címmel, amit a Baráti Kör gondozásá-
ban ki is adtak. Több verset is írt szülőföldjéről és annak 
lakóinak életéről, szokásaikról, melyből kitűnik, hogy az itt 
eltöltött gyermekévekből milyen szép emlékeket őriz.

Aktívan kivette a részét a Nagylaposi Emlékmű szerve-
zésében is, ami a tanyai iskoláknak állít emléket. Fontosnak 
tartotta a múlt emlékeinek megőrzését és megbecsülését.

A Baráti Körben Vezetőségi tagként 2014-ig tevékeny-
kedett, de egyesületi tagként még hosszú évekig részt-
vevője volt az összejöveteleknek. 2003-tól tizenkét éven 
keresztül minden évben meghívta a Baráti Kör tagjait szü-
retelni Pázmándra, ahol volt egy szőlőültetvénye és egy 
présháza. Az elkészült borból minden rendezvényünkre, 
összejövetelünkre hozott pár üveg kóstolót.

Jelenleg Tiszteletbeli Tagunk, mivel egészségi állapota 
miatt nem tud aktívan reszt venni az egyesület munkájá-
ban.

Gyomaendrőd 2025.05.20.

A díjat átadta a vezetőség részéről: 
Gubucz Béláné, Gubucz Béla, Timár Imre.
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Kedves Olvasók!

Évekkel ezelőtt Endrődön kaptam valakitől egy írásos anyagot az 
endrődi templomunkról. 

Sajnos, már nem tudom, kitől és mikor. 
Újságunk hasábjain most folytatásokban megjelenik.
Ha valaki ráismer, hogy az ő munkája, kérem, jelezze!
Addig is köszönet az ismeretlen személynek, aki a plébániai 

Historia Domust feldolgozta.
Iványi László

főszerkesztő

1892-ben lerakják a Schiefner-féle apácaház alapjait, aho-
vá hamarosan Páli szent Vincéről nevezett nővérek érkeznek. 
Erre Schiefner adott 10 ezer forintot, amikor Nagyvárad püspöke 
Schlauch Lőrinc volt. Vállalkozó építőmesternek a gyomai Wagner 
Mártont nyerték meg. 

Május 27-28-án dr. Schlauch Lőrinc püspök 1.128 fi út és 1.156 
leányt, összesen 2.284 főt bérmált. Kezdte a gyulai kerületben, s 
Mezőberényből Kőrösladányba, s innen jött Endrődre. Kísérte 
Winterhatter kanonok – 1848-ban endrődi káplán – és Schiefner 
Rudolf titkár. Fogadására a hívek bandériummal és kocsikkal a 
körösladányi határig mentek. Az iskolások Nepomuki Szent János-
tól a templomig állítottak sorfalat, kezükben a fi úknak kis zászlók, 
a leányoknak zöld lomb. A templomudvarban fehér ruhás nagy 
leányok. A falu végén s a templomudvar bejáratánál diadalkaput 
állítottak. 

Június 26-27-28-29-én Nagyváradon kettős jubileumi ünnep-
ség: Szent László szentté avatásának hétszázadik és Váradnak a tö-
röktől megszabadulásának 200. évfordulója alkalmából. Endrődről 
is voltak mintegy kétszázan, akiknek zöme egy üres kanonoki ház 
alsó épületében volt elszállásolva. 

Ez évben történt, hogy az egyik mellékoltár rossz állapotú 
szent Szaniszlót ábrázoló képe helyett Jézus Szíve szobrot rendeltek 
Grödenből. Ezt Delago szobrász készítette 140 forintért, a talapza-
tért külön 25-öt számolt fel. Ekkor próbaezüstből szívlámpa is érke-
zett 61 forintért, melyet 15 forintért állítottak be a helyére. Ez mind 
adakozásból jöhetett létre. Június utolsó vasárnapján áldották meg. 

1893-ban nagy hatású, 10 napos népmissziót tartottak a jezsuita 
atyák. 

Szeptemberben Müller Károly, nagyváradi aranyozó, a szentélyt 
díszítette: a falakat művészi kivitellel márványozta, festette és ara-
nyozta – a Szentháromság, Úrvacsora, Szent István keresztelése, 
Szent Erzsébet képek és szimbolikus díszítvények láthatóak rajta.

Az összes festő, márványozó, aranyozó, mázoló, lakkozó, kőmű-
ves és ácsmunkáért kapott 2.869 forintot, melyből 500 adakozás, a 
többi pedig a templom folyó bevételéből és 1.550 forint kiutalvá-
nyozott ipartőkéjéből gyűlt egybe. Még az évben három gráci apáca 
érkezett. 

1894-ben az apácák kápolnája számára Grácból érkezett oltár, 
mely „román stílű” volt. Egy Immaculata szoborral is gazdagodott 
a falu temploma, mely szobor 200 forintba került. Júniusban a Má-
ria-oltárt barlanggá alakították. 

Június 3-án – Jézus Szíve vasárnapján tartotta itt aranymiséjét 
Schiefner Ede prépost-kanonok és legújabban kinevezett pápai 
prelátus, Endrődnek 37 éven keresztül plébánosa. Manuductor volt 
Nogáll püspök-nagyprépost, szónok a helybéli plébános. A hívek 
erre a célra kelyhet (110 forintba került) ajándékoztak, melyet a ju-
biláns a templomnak ajándékozott. 50 tagból álló bandérium kísér-
te ide a gyomai szállóhelyéről. Utána 40 fő vett részt az ünnepélyes 
ebéden.

Még ebben az évben Müller Károly váradi aranyozó befejezte 
a templom és a mellékoltárok díszítését. A szentély boltozatát ég-
kékre festette, rajta aranycsillagok voltak láthatóak. A hajó falait és 
oszlopait márványozta, az oszlopfőket metállal aranyozta (a múlt 
évben a szentélyéit tiszta arannyal). Az első mennyezetmező sarka-
iba a 4 evangélistát festette, a Szent Kereszt és Jézus Szíve oltárát át-
alakította, az előbbire tabernákulumot helyezett, a Mária-oltáron a 
rózsafüzérkép helyett valódi sziklából Lourdes-i barlangot és szob-
rot állított, a szószéket festette és aranyozta. A festmény mindenütt 
olaj és az arany (az oszlopfők kivételével) valódi. 

A mennyezet második mezőjének sarkait magánvállalkozók 
festették ki, és pedig szent Mártont és szent Mátyás apostolt, szent 
Borbálát, szent Krisztinát 100-100 forintért Milye Kálmán nagyvá-
radi akadémiai festővel, ki a szentély és hajó többi képeit is készí-
tette. Ugyanezen alkalommal a Mária-társulat képei és szobrai is 
(Szent József-Immaculata-szobor, rózsafűzér-kép) aranyoztattak és 
festettek 145 forint költséggel. 

Az orgonahangolást – és javítást Országh Antal és fi a pesti cége 
végezte.

1895 júliusában Grödenből, Déltirolból Szent Anna szobor ér-
kezett Mahlknecht szobrásztól. Ez 93 forintba került, melyhez 8 ft  
szállítási költség járult, azaz a szobor összesen 101 forintban van. 
Novemberben Oberbauer pesti kegytárgykereskedőtől 14 stációké-
pet vettek 258,60 ft -ért. 

1895. október 1-i hatállyal bevezették Magyarországon a polgá-
ri anyakönyvezést és esketést. Ettől kezdve – főleg a Monarchia fel-
bomlása után – folyamatosan csökkent az egyházi házasságkötések, 
valamint a megkereszteltek száma. 

1896-ban az apácák elmennek Endrődről, mert nem akartak a 
házon kívül is tanítani. 

1896. május 10-én ezredévi Tedeumot tartanak.

1897. április 25-én megáldották az építendő kondorostanyai 
templom alapjait. Ehhez a földet – 1.080 négyszögölt – Hunya J. 
József ajándékozta. A plébános jövendő lelkészteleknek egy 1.000 
négyszögöles holdat vett 400 forinton. Magát a templomot a ta-
nyasiak már 1895-től tervezgették. A szent László tiszteletére épült 
templom méretei 22,22 x 11,22 m, toronnyal. Ez év őszén e célra 
a hívek megajánlottak a téglaégetéshez szükséges szalmán kívül 
2.193 forintot 5 év alatti fi zetési kötelezettség mellett. 

Ezeken a telkeken 1896. tavaszán 103 ezer téglát égettek, mely-
hez Oláh gyomai téglagyáros még 1.000 db kitűnő minőségűt aján-
dékozott. 1896. decemberben Schiefner Ede kanonok, volt endrődi 
plébános is 1.000 forintot ajándékozott. Árvai Imre helybeli kőmű-
ves tervezte az alsó részében kiépített, de felül ideiglenesen csak 
deszkából készítendő, toronnyal ellátott templomot. 

Szeptember 26-án vasárnap volt a tanyai templom megáldása. 
A külső és belső munka még nem volt teljesen kész. Volt oltár, mely 
az irgalmasrendi apácák kápolnájából maradt teljes fölszereléssel; 
cibórium, monstrancia, egy kehely, több ruha, kis öröklámpa, ha-
rang még csak az, mely az iskola előtt állott; fi szharmónium Rudolf 
Pajkr kőnigräzi gyárából 150,- forinton hozatva. Hunya József kő-
keresztje tanyája mellől a tanyai templom mellé hozatott,

Az 1897-es év egyik kimagasló eseménye volt a megyés püspök, 
Dr. Schlauch Lőrinc bíboros május 2-án tartott aranymiséje, mely-
nek alkalmából az endrődi kerület papsága 1000 forintos Schlauch-
aranymise-alapot tett le a még kántor és katolikus iskolával nem 
bíró kondorosi egyház kántor-tanítójának javadalmazására. End-
rőd hitközössége pedig küldöttséggel vett részt az egyházmegyei 
hívek tisztelgő testületében.

(folytatjuk)

Az endrődi plébánia templomainak művészeti emlékei 4.
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A S Z T A G
- szabadban tárolt, tartósan összerakott, cséplésre vagy nyomtatásra váró gabona 

(elsősorban búza) -

Írta: Kohout Zoltán - 2025 május 27.

Újabb aggasztó előrejelzés látott napvilágot az idei nya-

rat illetően. A szakértő által közölt képen látható a 2 fokos 

anomália, ami Északnyugat- és Közép-Európát, illetve a Bal-

kánt érinti majd különösen. Sajnos, az újabb megerősítés az 

évek óta vázolt és tapasztalt trendbe illeszkedik.

Sötét folt jelzi: Közép-Európa a közepében lesz…

Ürge-Vorsatz Diána klímakutató és az ENSZ Éghajlatváltozási 
Kormányközi Testületének alelnöke azt írja, a jelenlegi éghajlati 
előrejelzések alapján Közép-Európában várható a legnagyobb 
mértékű hőmérsékleti többlet az átlaghoz képest az idei nyáron. 
Az Európai Középtávú Időjárás-előrejelzések Központja (ECMWF) 
előrejelzése kiemelkedő hőmérsékleti anomáliát mutat, illetve 
prognosztizál a térségben. A szakértő médiabejegyzéséhez hoz-
zászólók kételkednek az előrejelzésben, a szakértői kommentek 
azonban megerősítik, hogyan lehetséges előrejelezni az egy-
másfél hónap múlva várható trendet. A magyarázat erre az, hogy 
a nagy klímarendszerek – különösen az óceánoké – tehetetlen-
sége lehetővé teszi az időjárási tendenciák több hónapra előre 
történő megbecsülését, míg hagyományos módszerekkel csak 
legfeljebb három hétre lehet pontos prognózist adni.

Mint arról az Agrárágazat is beszámolt, nemrég a Klímapoli-
tikai Kutatóintézet (KI) tanulmánya is megerősítette, hogy 2025 
nyarán a különféle modellek előrejelzései alapján várhatóan 
1,29-1,59 Celsius fokkal lehet melegebb az iparosodás előtti 
időszak (1850–1900) átlagánál. Ez 2024-hez képest nem jelent 
jelentős visszaesést, de igazodik a folytonos melegedési ten-
denciához. Eddig bevált, amit a KI előrejelzett: még ezekben a 
napokban-hetekben is sok helyütt kell védekezni a sok helyütt 
rekord hideg ellen. A KI azt prognosztizálta, hogy az év elején 
mérsékeltebb lesz az emelkedés, de később folytatódhat a szél-
sőséges időjárás.

10 év alatt félbillió(!) forintos kár

Hazánkban az elmúlt évtizedben a természeti károk évente 
átlagosan 500 milliárd forintos veszteséget okoztak, ami a teljes 
éves mezőgazdasági kibocsátás mintegy 20-25%-át teszi ki. Ez 
rávilágít az időjárási szélsőségek és a klímaváltozás mezőgaz-
daságra gyakorolt súlyos hatásaira. Jelentős visszaesés várható 
nemcsak a jelenlegi gyümölcstermesztésben, de alapvető fő-
növények, így a búza és a kukorica termesztésében. Nőni fog a 
hőtresszes, viharos és aszályos napok száma, és ezt egyes fő kul-
túrákban már az öntözés és a plusz nitrogén-kijuttatás sem fogja 
ellensúlyozni. Erről ebben a cikkben írtunk részletesen.

A hideg tavasz nem cáfolja, igazolja az előrejelzést…

Azt is előrevítették, hogy bár Közép-Európában és nálunk 

Még fagy ellen védekezünk, pedig izzó aszályos nyár jöhet
is a talajok jórészt feltöltődtek nedvességgel, egy forró és szá-
raz nyár ismét súlyos aszályt idézhet elő, különösen ott, ahol a 
csapadék nem volt elegendő. A Hungaromet szerint bár az el-
múlt hetekben több eső érkezett, a 30 napos csapadékösszeg 
továbbra is jelentősen elmarad a sokéves átlagtól. A legnagyobb 
csapadékhiány a középső Alföldön alakult ki, ahol mindössze 
5–10 mm eső hullott. A talaj felső rétege délen, délnyugaton és 
északkeleten némileg nedvesebb, de a középső és mélyebb ré-
tegek tovább száradtak. A nyári haszonnövények – különösen a 
kukorica és a napraforgó – számára így egyre kritikusabbá válik a 
helyzet, főként az Alföldön.

A hideg és a csapadékhiány meglátszik a haszonnövény-kul-
túrák állapotán is. Az őszi vetések a csapadékosabb tájakon jó 
állapotban vannak. A repce virágzása lassan befejeződik, a búza 
kalászos állapotban van. Az Alföld csapadékhiányos térségei-
ben viszont gyengébb állományokról számolnak be. A kukorica 
ugyan kikelt, de az Alföld középső részén kritikus a felső talajré-
teg nedvessége, ráadásul a hideg idő is hátráltatja a fejlődést. A 
napraforgó szintén kikelt, de a vízhiány és az alacsony hőmér-
séklet miatt jelentős stressznek van kitéve. A gyümölcsösökben 
még a múlt héten is fagykároktól kellett védeni több ültetvényt, 
különösen az Alföldön és az északi országrészben.

A Hungaromet szerint a következő napokban változékony 
idő várható, szombatig kiadósabb esőkkel, majd jövő hét köze-
péig elszórt záporokkal. Összességében 5–30 mm csapadékra 
lehet számítani. A talajnedvesség javulhat, de a csapadék egye-
netlen eloszlása miatt lokálisan továbbra is fennmaradhatnak 
száraz körzetek.
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Fényképalbum
UHRIN PÉTER volt endrődi sekrestyésre emlékezünk

Ez év május 9-én temették Uhrin Péter volt sekrestyést. 
Giricz László gyűjteményéből előkerült néhány kép, ezek-
kel emlékezünk szeretettel az elhunytra.

Giricz Lászlónak köszönetet mondunk a képekért.

Az ezüstmisés Tímár Mihály és Uhrin Péter 1983-ban

Dinya Imre korábbi sekrestyés, Tímár Mihály és Uhrin Péter 1984-ben Uhrin Péter, Réthy István plébános és Tímár Mihály volt plébános az 
endrődi plébánia kertjében, 1984-ben

Tímár Mihály, Uhrin Péterné, Bíró Józsefné és Dinya Imréné
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A Békés Megyei I. osztályú labdarúgó bajnokságban az alapsza-
kaszt követően április utolsó hétvégéjétől már a rájátszásban küzde-
nek a csapatok a bajnoki pontokért. A Gyomaendrődi FC csapata az 
alapszakaszban a tízedik helyen végzett, ennek megfelelően az alsó-
házban folytatják tovább még egy oda-visszavágóból álló hat-hetes 
szakasszal.

Az alsóházi csapatok:  Nagyszénás SE, Gyomaendrődi FC, P3-
Békési FC, Füzesgyarmati SK 

A lejátszott mérkőzések eredményei:

2025. 04. 26.     Nagyszénás SE – Gyomaendrődi  FC     1 : 1
                         G.: Forgács G.

Mindkét csapat többre hivatott, mint hogy az alsóházban mér-
kőzzenek meg egymással, de az ez évi bajnokság ezt a lehetőséget 
adta meg számukra. Jól kezdtek a vendégek, irányították a játékot, 
mezőnyfölényben játszottak. Negyed órát követően meg lett az ered-
ménye is, egy szép támadást góllal sikerült befejezni. Ezzel a minimá-
lis előnnyel várhatták a második félidőt. A szünetet követően javult a 
hazaiak játéka, de messze elmaradtak az előző hetek jó játékától. Még 
így is sikerült a félidő közepén az egyenlítés. Ezt követően a vendé-
gek újra lendületbe jöttek, büntetőhöz jutottak, de sajnos kihagyták. 
Ezután már egyik csapat sem tudott újítani, így döntetlennel zárult 
a mérkőzés. A gyenge napot kifogó hazaiakkal szemben a vendégek 
többször is lezárhatták volna a mérkőzést, de rendre kihagyták a 
helyzeteiket, még büntetőt is hibáztak, így be kellet érniük egy dön-
tetlennel, ami a hazaiakra nézve volt hízelgő.  

2025. 05. 03.     Gyomaendrődi FC – P3-Békési FC     3 : 1
                          G.: Varga I.(2), Kiri B.

A hazaiak az első tavaszi győzelmet remélték ettől a fordulótól. 
Mégis a vendégek kezdték jobban a mérkőzést, sorra alakították ki 
a helyzeteket, majd az első negyedóra végén a vezetést is megsze-
rezték. Ezután sem álltak le, de a bekapott gól kicsit felrázta a ha-
zaiakat is. Újabb negyed óra játék után összejött az egyenlítés is. A 
mérkőzés első felében csak a szerencsének köszönhetik a vendég-
látók, hogy nem hátránnyal tértek pihenőre. A második félidőben 
változott a játék képe, már a hazaiak irányítottak és az első öt perc-
ben a vezetést is megszerezték. Majd a hatvanadik percben jött egy 
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M E TA L  S T O P 
K E R É K PÁ RÜ Z L E T  É S 

É P Ü L E T G É P É S Z E T
Kerékpár forgalmazó márkabolt és szervíz
 - Tornádó elektromos kerékpárok,
 - gázkészülékek, kazánok, radiátorok, 
 - csövek, szerelvények.
 - hűtőszekrények, fagyasz-

tóládák, mosógépek, 
 - Led TV-k, porszívók
 - háztartási kisgépek, szórakoztató elektronika,
 - szegek, csavarok, zárak, lakatok,
 - fürdőkádak, mosdók, csaptelepek, mosogatók
 - ZÁRTSZELVÉNYEK, TÉRHÁLÓK, ESŐCSA-

TORNÁK és FÜSTCSÜVEK kedvező áron!
 - kerékpárok JAVÍTÁSA - SZERELÉSE! 

        GYOMAENDRŐD, Bajcsy-Zsilinszky u. 44. Tel.: (66) 386-909
Hitellehetőség! Minden kerékpárhoz értékes ajándékot adunk!

vendég kiállítás, ami eldöntötte a mérkőzés 
végkimenetelét is, hiszen öt percen belül 
újabb gólt kaptak. Emberhátrányban a Békés 
már nem tudott újítani, így a hazaiak meg-
nyerték a mérkőzést, megszerezték első tavaszi győzelmüket. Ellenté-
tes félidők után alakult ki a hazaiak győzelme.

2025. 05. 10.     Füzesgyarmati SK – Gyomaendrődi  FC     2 : 3
                          G.: Forgács G., Soczó Sz., Szabó P.

A rájátszás félidejéhez érkeztek a csapatok, és az előző fordu-
lókban mindkét gárda jól teljesített. Kiegyenlített első félidei játékot 
láthattak a nézők, ahol a vendégek irányították inkább a mérkőzést, 
de a helyzetkihasználással mindkét csapat hadilábon állt. A hazaiak 
azonban némi szerencsével a félidő végén gólt tudtak szerezni, így 
előnnyel tértek pihenőre. A második félidő elején újabb szerencsés 
hazai találat született. Ezt követően azonban a vendégek már nem 
csak helyzeteket alakítottak ki, hiszen a hatvanadik percben szépí-
tettek, majd negyed órán belül újabb két találattal megfordították a 
mérkőzés állását is. Erre az egész mérkőzésen gyámoltalanul játszó 
hazaiaknak már nem volt válasza, így számukra vereséggel ért vé-
gett a mérkőzés. Kétgólos hátrányból fordította meg az eredményt a 
gyomaendrődi csapat, akik a játék képe alapján teljesen megérdemel-
tem vitték el mindhárom pontot Gyarmatról.

2025. 05. 18.     Gyomaendrődi FC – Nagyszénás SE     0 : 0
                          G.: ------

A rájátszásban magára talált a hazai csapat, még nem vesztett 
mérkőzést, a vendégek viszont ellentétes utat jártak be, még nem sze-
reztek győzelmet. A Szénás kezdte jól a mérkőzést, sorra alakította ki 
a helyzeteket, de azok ki is maradtak. Ekkor nagyon nehéz perceket 
élt át a hazai csapat. A huszonegyedik percben azonban a vendégek 
egyik játékosa begyűjtötte a második sárga lapját, és a kiállítás sorsára 
jutott. Ettől kezdve kiegyenlítődött a mérkőzés menete, de a gólok 
továbbra sem jöttek egyik oldalon sem. A második félidőben, ember-
fórban hiába játszott mezőnyfölényben a hazai csapat, csak helyzete-
kig jutott, a gólok elmaradtak, így döntetlennel zárult a mérkőzés. A 
hetven percet emberhátrányban játszó vendégek hősiesen küzdöttek, 
még lehetőségeik is voltak a gólszerzésre, de mindent fi gyelembe 
véve igazságos eredmény született a találkozón. 

2025. 05. 24.     P3-Békési FC – Gyomaendrődi  FC     6 : 1
                          G.: Varga I.

Az utolsó lehetőség kínálkozott a hazaiak előtt, hogy pontokat 
szerezve megmaradjon az esély elkerülni az utolsó helyről, ezzel 
bennmaradni az első osztályban. Ennek megfelelően indult a mérkő-
zés, a hazaiak mindjárt az elejétől komoly nyomást helyeztek a ven-
dégekre. Sorra jöttek a helyzetek, ami a nyolcadik és a tizennegye-
dik percben góllá is érett. Majd egy negyedórás szünet után, fél óra 
elteltével tíz perc alatt háromszor is beköszöntek a békési támadók 
a vendégek kapujába. Az első félidőben megalázó perceket élt át a 
gyomaendrődi csapat. A szünet után sem változott a játék képe, csak 
a hazaiak a nagy előnyük birtokában már nem céloztak elég ponto-
san. De negyedóra játék után így is jött a hatodik találat. A mérkőzés 
végén a vendégeknek csak összejött a becsületgól, sikerült az ered-
ményen kozmetikázni. A hazai játékosok átérezték a mérkőzés tétjét, 
nagyszerű első félidei játékukkal magabiztos nagyarányú győzelmet 
arattak. A gyomaendrődi csapat ezen a találkozón értékelhetetlen tel-
jesítményt nyújtott.                  Fülöp Zoltán

A rájátszásban küzdenek a csapatok


